



# 弘扬宪法精神 汇聚法治力量

——我省深入开展宪法宣传教育护航全省高质量发展



新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

各级党委(党组)理论学习中心组学习宪法,推动领导干部学法用法工作制度化、规范化、常态化;司法行政部门通过“机关开放日”、以案释法,将宪法宣传融入日常履职;教育部门开展“同上一堂法治课”,在青少年心中播下法治种子……

让宪法精神深入人心,以法治信仰凝聚心力。

“八五”普法以来,我省各地各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,聚焦服务中心大局,满足群众法治需求,多措并举广泛覆盖,多方联动增强合力,多点发力延伸触角,大力加强宪法宣传教育,弘扬宪法精神,维护宪法权威,有力增强了全社会尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的思想意识和行动自觉,为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面营造了良好法治环境。

## 奏响宪法宣传强音

近年来,省委、省政府充分发挥“头雁效应”,专题研究宪法学习宣传和贯彻实施工作,并作为重点督办事项;突出领导干部“关键少数”示范作用,严格落实国家工作人员学法用法制度和宪法宣誓制度,促进领导干部以宪法为根本活动准则,带头尊法学法守法用法,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

省人大常委会召开甘肃省“12·4”国家宪法日座谈会,省政府组织全省法治政府建设专题辅导培训会,省级部门单位组织机关干部开展集体学习习近平法治思想、诵读宪法等活动,各地各部门通过各级党委(党组)理论学习中心组学习宪法、开展学习交流研讨和宪法宣誓等多种方式,引导领导干部将习近平法治思想和宪法精神贯彻到科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的全过程、各环节,推动全社会尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

“八五”普法以来,全省各级各部门立足实际,因地制宜开展各类学习宣传贯彻宪法活动,奏响宪法宣传“进行曲”,宪法强音响彻陇原大地。

## 凝聚宪法宣传合力

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民群众真诚的信仰。

“八五”普法以来,我省以国家宪法日暨宪法宣传周为契机,全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,采取“主场活动+分设主题日活动”的方式,在全省部署开展宪法进机关、进单位、进乡村、进社区、进企业、进学校、进宗教场所、进家庭、进网络、进军营等主题日活动,加强宪法学习宣传教育,弘扬宪法精神、普及宪法知识,进一步增强广大干部群众的宪法意识,使遵守宪法成为全体人民的自觉行动,为全面推进依法治省、推进基层治理体系和治理能力现代化提供强大动能。



12月1日,在第十二个国家宪法日即将到来之际,会宁县开展普法宣传活动。

新甘肃·甘肃日报记者 常琦彪

## 全省法院——

# 营造浓厚法治氛围 深入践行法治使命

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

12月4日是国家宪法日。为维护宪法权威,推动宪法实施,在第十二个国家宪法日来临之际,全省各级法院干警进学校、进企业、进社区、进乡村,通过宪法宣誓、发放普法资料、现场宣讲等多种形式,开展了一系列内容丰富、形式多样的宪法宣传活动。

近年来,全省法院认真贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制,坚持抓住关键、突出重点,面向基层、服务群众,立足审判职能优势,创新宣传教育载体,组织开展形式多样的法治宣传和服务活动,形成广覆盖、多方位的法治服务体系。

## 以案释法,提升公信

案例是活的法律,能为人们提供行为指引,树立行为准则。

近年来,全省法院坚持“如我在诉”“如我在访”“如为我执”,坚持全程、全员、全面释法解疑,省法院研究出台《甘肃法院裁判文书释法说理工作规程》《甘肃法院释法解疑工作指引》,讲清“法理”,讲明“事理”、讲透“情理”,通过公正高效权威的司法裁判,明规则、扬正气、树新风,引领社会风气向上向善。

普法的意义在于知法、懂法、用法,自觉坚守法律底线,维护法律威严。甘肃法院组

织开展“陇原风暴”执行行动,以现场直播的方式执行案件390余件,吸引近3亿人次在线观看,通过执行一案、宣传一片、震慑一批,在全社会逐步形成了尊法学法守法用法的良好氛围。

在直播案件的选择上,直面执行热点,做到紧贴社会热点、紧贴群众生活、紧贴工作实践,真实反映法院执行工作,如强制腾退房屋、上门拘传、司法拘留、退赔彩礼、邻里纠纷、涉嫌规避执行、隐匿财产行为的调查惩戒以及包含追索劳动报酬、赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤赔偿等内容的涉民生案件。

直播过程中,采取“现场直播+后方演播室”的形式,法官化身“主播”,逐一回应网友法律咨询和关心关切的执行难题,同时结合执行案件,生动直观地释法说理,引导公众正确理解法律规定,自觉履行法院裁判。

## 创新方式,多元普法

“宪法与我们的生活息息相关,不让职工休息、不让孩子上学、不赡养父母……这些都属于违法行为!”

连日来,我省各级法院通过悬挂横幅、设立宣传咨询台等方式,通过发放普法宣传资料,现场解答群众的问题,向群众讲解国家宪

法日的由来和宪法的相关知识,提醒群众在享受宪法权利的同时也要履行好相关义务。

全省法院也将普法宣传融入日常——

“大家一定要记得及时签订借贷相关的合同,把亩数、时间、围栏养护等细节内容写到协议里,避免不必要的法律纠纷。”不久前,张掖市肃南县法院马蹄法庭干警走出法庭,在借贷高峰期,针对高发的越界放牧、草场承包经营、牲畜买卖、民间借贷、劳务纠纷等法律问题,开展“靶向式”精准普法。

甘南州玛曲县法院阿万仓法庭聚焦黄河上游生态环境司法保护、法治宣传等主题,立足辖区地域辽阔、群众居住分散实际,以开展巡回审判、执行专项行动为契机,将司法服务延伸至草原深处、黄河岸边,为辖区生态保护与社会和谐筑牢法治根基。

在G318次列车上,兰州铁路运输法院干警以发放宣传资料、现场解答法律咨询的形式,围绕高铁霸座、行李纠纷等高频问题展开宣讲;在天水南车站,干警向候车旅客发放宣传手册,并与站段党支部就企业法律风险防范展开座谈,重点解析旅客安全保障、职工工伤认定等。

全省法院坚持用群众喜闻乐见的表达方式,策划拍摄了一批感染力强、影响力大的普

法短视频,推出《陇原法官说》普法系列栏目12期,播出《百合上牛大》等系列短视频普法作品,寓教于乐,让普法宣传“活起来”。

## 法治力量,守护未来

随着一声清脆的法槌声,宣判正式开始,省法院少年法庭宣读了上诉人宗某某、马某某聚众斗殴、寻衅滋事一案裁判书。

宣判结束后,法官对宗某某、马某某的犯罪原因作了深入剖析,并对宗某某、马某某进行了法庭教育,希望他们记住惨痛教训,在狱中认真反省,接受改造,争取减刑,早日回归社会。

同时,对旁听这起未成年人犯罪案件的50余名学生,延伸讲解了未成年人保护法等法律知识,希望同学们从中吸取教训,学习法律知识,增强法律意识,自觉尊法守法,不碰触法律红线,做一个对家庭、社会、国家有用的人。最后,省法院法官以案件宣判为切入点,用通俗易懂的语言,向同学们阐述了宪法作为国家的根本大法的崇高地位,让大家认识到宪法与每个人息息相关,为同学们敲响法治的警钟。

2021年以来,省法院指导全省法院开展家庭教育指导1531次,发出家庭教育令197份、人身安全保护令433份、关爱未成年人提示卡1.4万份,有力促推“家庭保护”。推荐1125名优秀干警担任法治副校长,实现了中小学法治副校长聘任管理全覆盖。同时,组织全省法院开展“开学第一课”“法院开放日”“法治进校园”等主题教育活动6700余场次,省法院被确定为全省青少年法治宣传教育实践中心。

法治的种子,随着一次次“请进来”与“走出去”,深深播种在孩子们的心里,萌发着蓬勃的生命力。

新甘肃·甘肃日报记者

石丹丹

“宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程。在现行宪法中,人民出现了300多次,在宪法的具体条目里,处处可见以人民为中心的发展思想……”在第十二个国家宪法日来临之际,省检察院推出“普法陇小检”系列短视频,拓展线上普法新阵地。

近年来,省检察院严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,打造“普法陇小检”团队,运用短视频、情景模拟、图文+视频等方式,进行“花式”普法,让群众更直观立体地感受法治精神、理解法律规定,也让大家进一步了解甘肃检察高效办好每一个案件的履职实践。

以案释法到基层,普法宣传接地气

“小帅炒股账户里的3万块钱私房钱,离婚时小美可以分割吗?”“两人相约打球,一人意外受伤,另一个小伙伴需要承担责任吗?”……这些问题是由省检察院“普法陇小检”团队在企业车间开展普法活动时,职工们提出的问题。

在现场,“陇小检”检察官们将“助人为乐那些事”“索要天价彩礼违法吗?”等大家关心的话题,用风趣幽默的语言,好看易懂的情景模拟,把法理、事理、情理,结合典型案例逐一解答呈现。

“希望这类新颖生动的普法活动,能够更多地走近一线职工身边。”活动结束时,企业员工对检察官说。

近年来,省检察院结合本地特色,重点围绕“检察护企”专项行动等,抓住重要时间节点和社会关注热点,持续策划开展形式多样的普法宣传活动。“陇小检”们前往企业车间、乡镇产业园、田间地头、学校、社区等地,通过情景模拟、互动答疑、法律咨询、普法上门等方式,向群众以案释法,真正做到法典到身边、普法接地气。

针对办案中发现的企业员工、老年人、青少年等群体法治意识相对匮乏的问题,了解他们的法治需求后,结合民法典宣传、反诈宣传、禁毒宣传等,积极策划开展“民法典·你的‘宝典’”“你笑起来真好看——与法同行 护航青春”“法治进校园 反诈集市等你来”“宪法宣传周,探访身边的检察院”“依法履职 守护国家安全”等系列宣传活动,向群众精准提供普法产品。

在积石山镇安置点普法时,针对受灾群众马某某遇到的涉法问题,积石山县检察院干警当即认领任务,认真答疑解惑,积极对接联系帮助解决了问题。

在兰州大学开展普法活动结束时,同学们纷纷表示,通过和检察官们做游戏,了解常见的电诈套路和骗术,提升了警惕性和识别力。

## 聚焦为民司法,架起检民连心桥

“前几年我们办理了一起销售伪劣种子案。”定西市岷县检察院检察官介绍,有人出售当归早期抽薹所产的种子给种植户种植后,全部没有出苗,给农户造成严重经济损失。

在依法打击犯罪的同时,检察机关向当地农业农村部门制发检察建议,开展“打假保春耕”专项行动,以及在涉中药材领域开展行政公益诉讼专项监督行动,提升对“岷归”等特色品牌的司法保护力度。

在今年8月,在最高人民检察院和央视今日说法栏目联合开展的“走近一线检察官”直播活动中,定西市岷县检察院检察官讲述了当地检察院用法治力量护航高质量发展的故事,将检察办案与普法宣传相融合。

省检察院连续四年对接最高检新闻办,在定西、酒泉、张掖、天水等地开展“走近一线检察官”微直播。采用“主演播室+外景现场”实时连线的方式,多方位展示检察履职成效。

在敦煌莫高窟,“陇小检”向广大网友介绍了检察机关开展莫高窟有文物保护公益诉讼专项行动、守护敦煌历史文化遗产的故事;鸣沙山下月牙泉边,“陇小检”用镜头记录下检察官监督促使景区管理部门架设骆驼红绿灯方便行人游客,为民履职的精彩瞬间。

在中国最大的玉米制种基地张掖,检察机关主动融入国家战略,开展种业综合司法保护,检察官承担起保障国家用种安全的重任,“陇小检”向网友直观呈现了检察机关一体履职,综合运用知识产权保护、涉种案件办理、矛盾纠纷化解等手段保障国家粮食安全方面的日常工作。

麦积山脚下,微直播中“陇小检”把天水检察机关践行新时代“枫桥经验”,立足当地社情民意,助力矛盾风险防控,为古城提供法治保障的实践故事娓娓道来,将群众身边的法治故事讲得更接地气。

## 注重分类传播,持续跟踪问效

“有人觉得检察工作太神秘,法治案例太专业?如何突破‘法律圈’,进入老百姓的‘朋友圈’?”

“那我们就用一字一句、一光一影,让更多优质的检察普法产品‘飞入寻常百姓家’。”

近年来,省检察院通过微短剧、跨界合作等形式为不同年龄段受众提供了各式各样的“法治大餐”,让普法宣传“破层出圈”。

皮影戏《非遗讲反诈》将传统文化艺术形式与反诈内容深度融合,短视频《祁连检事》风趣幽默、《寻宝,一起去敦煌》形式新颖又好玩、《三喜爷爷和检察官的古今联动》引导网友知晓国家安全人人有责、《反诈主张检花说》用说唱形式教大家反诈绝招。

一系列普法剧、短视频、微动漫刊播后,越来越多的人评论,“官方账号的视频越来越好看了!”“微动漫的普法对小朋友来说最合适不过了。”

省检察院通过持续深入开展形式多样、有特色、有影响的普法宣传活动,在不断提升检察工作的知晓度、关注度和认可度的同时,不断提升老百姓办事依法、遇事找法、难题靠法的能力。

“走好新时代网上群众路线,让法治正能量环绕在百姓身边,既是网络普法的意义,更是检察机关创建‘普法陇小检’的初心。我们将持续拓展渠道、创新形式,不断推进普法宣传工作走深走实。”省检察院有关负责人表示。

让法治信仰厚植于心